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A mi szégyenünk.
Berecz Antal miniszteri biztos a mis- 

kolczi ev. ref. felsőbb leányiskolát a 
napokban látogatta meg s pár napot 
töltött városunkban. Itt tartózkodása 
alkalmával városunkról a követketkező- 
leg nyilatkozott: „Miskolcz elég csinos, 
rendezett város, csak az igen különös 
és fül tűnő, hogy a kereskedők ezégtáb- 
lái között alig lehet találni magyar 
hangzású nevet. Az idegenre egészen azt 
a benyomást teszi, mintha valamely né­
met városban járna.“

Mi, a kik ezt a nyilatkozatot hallot­
tuk, mint városunk magyarságára büszke 
polgárok, nagyon kellemetlenül érez­
tük magunkat. Egy kissé szégyéltük is 
a dolgot és nem akartuk elhinni, hogy 
igy van. Mert mi, a kik itt élünk, meg- 
szokottsága miatt észre sem vesszük, 
meg sem figyeljük azt, a mit idegen 
ember hamar észrevesz.

Piros pünkösd napjának délutánján 
utána néztünk a dolognak, bejártuk vá­
rosunk főutezáját, megnéztük a ezég- 
táblákat és szomorúan tapasztaltuk, hogy 
a miniszteri biztosnak igazsága van.

Hogy pedig erről mindenki szemé­
lyes meggyőződést szerezhessen, ime egy 
rövid sétára hívjuk fel az olvasót. Járja 
végig velünk a íoutezát. Kellemes utunk 
lesz, hisz mindenütt aszfalton mehetünk. 
Induljunk el például a Búzáiéról fölfelé 
és vegyük szemügyre a — ezégtáb- 
iákat.

Balkéz felől a sarkon ott találjuk a 
Kubacska nevet, azután következik Pas- 
suth és Isiváncsis, Rosenthal, Glatter 
és Groszman, Márkus, Gelman, Wein- 
traub, Lichtenstein, Grosz, Droth. Hart­
man, Frank, Glanz, Friedman, Éber- 
hardt, Rozinay, Baumgarten, Polgár 
és Grósz, Wahl. Starnberger, Strausz- 
mann, Spiró, Simon, Princz, Weisz, Neu­
wahlen, Grünbaum, Friedman, Schvarcz, 
Schweitzer, Dabsy, Zvillinger, Krono- 
vics, Mann, Dirscherl, Mandel, Fleiszig, 
Seiner, rl'auber, Holländer, Lukács. 
Sachs, Goldman, Juhász, Megay, Sil- 
biger, Friedman, Schwarcz és Klein, 
Wilhelm, Kálmán, Erdey, Goldstein, 
Strausz, Gedeon.

Most nézzük meg a másik oldalon, a 
Búza tér tői jőve jobbkéz felől Weisz 
Jakab fia ezégtől kezdve:

Danczinger, Schwartz. Reichman, 
Dudrovics, Bogár, fíerzy, Frank, Kopp, 
Weisz, Gubás, Buck, Mitleider, Kohn, 
Stern, Klein, Wechsler, Grosz, Flamm,
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Braun, Schvartz, Schindler, Bloch, 
Róth, Hammerman, Züszman, Klein, 
Plainer, Stern, Heimlich, Katona, Ge­
bauer, Hőnigsfeld, Kohn, Bródy és 
Weisz, Appel, Ernst, Reinicz, Schate- 
lesz, Wechsler. Wächter, Schivartz, 
Dick, Raab. Klein, Schultz, Kohn, 
Groszman, Garai Weiszlovics, Szabó, 
Mitleider, Pollatsek. Berliner, Pßiegler, 
Wertheimer, Rosenwasser, Brodman, 
Lő bl, Barta, Braunfeld, Rosenberg, 
Kő cs, Osztereicher, Mahr.

Menjünk-e még tovább?
Azt hiszem, elég lesz már eddig. 

Bejártuk városunk legélénkebb forgalmú 
utczáját, a kereskedelem központját, 
megolvastuk egymás után, úgy a mint 
következik 120 azaz egy százhúsz ezég- 
táblát. és ezek közül csak 14, mondd 
tizennégyet találtunk magyar nevet, hat 
idegen hangzásút, a többin : kerek szá­
zan csupa németet.

Nos uraim, hát ez szégyen reánk 
nézve. Pirulnunk kell az idegenek előtt, 
a kik városunkat meglátogatják. Hiába 
mondjuk mi az idegen embereknek, 
hogy Miskolcz tözsgyökeres magyar vá­
ros, nem fogják elhinni, ha végig men­
nek a fő-utezán s elolvassák ezeket az 
idegen, német hangzású neveket. Azt 
fogják hinni, hogy valahol a Spree 
partján sétálnak és csak úgy véletlenül 
vetődött ide az a pár magyar ember.

Nem mondjuk, mi, hogy a hazafias 
érzés hiánya miatt nem magyarosítják 
idegen nevű kereskedőink a neveiket, 
mert kereskedő polgártársaink testestől- 
lelkestől magyar érzelmitek. Ennek oka 
egyedül a közönyösség.

Arra kérjük azért kereskedő polgár­
társainkat és mindazokat, a kiknek ide­
gen hangzású nevök van, hogy vetkez­
zék le ezt a közönyösséget, magyaro­
sítsák meg neveiket, hogy ne érje ezen­
túl városunkat a szégyen.

A védegylet alakuló közgyűlése.
Az eszme hódit, mert igazság él benne. 

Az iparpártolási mozgalom, mely alig 
féléve keletkezett, kezd átmenni a nem­
zet vérébe. íme pünkösd másodnapján 
két nagy város tűzte ki az iparpártolás 
zászlóját: Miskolcz és Temesvár. Szivünk 
örömmel telik el, látva az általános nem­
zeti felbuzdulást, mert hiszen elszige­
telt mozgalommal czélt érni semmi 

• téren nem lehet s igy természetesen 
I ezen a téren sem. Csak ha az egész

nemzet magáévá teszi ezt az ügyet, 
akkor lesz biztos a siker. Mert nem 
elég a zászlót csak kitűzni s a végén 
összegöngyölgetni, fődolog, hogy azt 
végre győzelemre is segítsük.

Mielőtt a gyűlés lefolyását ismertetnék, 
egy kötelesség lerovásával tartozunk. 
E lapok olvasói ismerik azt az agitá- 
cziót, melyet mi a mozgalom érdeké­
ben kifejtettünk. Ritkán vagyunk abban 
a helyzetben, hogy a Borsodmegyei 
Lapokkal egy véleményben legyünk, de 
hálásan kell elismernünk, hogy az ipar­
pártolási mozgalomban laptársunk nemes 
versenyre kelt velünk, agitált, épen 
mint mi. Megtette a magáét, kikérte 
a részt a derék Borsod is, a mi igazán 
jól esett nekünk, mert miként a közön­
ség észrevehette, bizony olyan helyek­
ről, a honnan igazán nem vártuk, fa­
gyasztó szelek is fujdogáltak.

Hibáznánk, ha el nem ismernék, hogy 
a mozgalom sikerében éppen akkora 
része volt a kormány embereinek, 
mint a függetlenségi pártnak, mert 
ők is teljes számban vonultak fel 
s ott láttuk a pártnak igen sok 
notabilitását. Hálátlanok lennénk, ha el 
nem ismernék a Forster Rezső ur ér­
demeit is, melyet e gyűlés sikere és 
rendezése körül szerzett. Sokszor áll­
tunk és valószínűleg ismét állunk, mint 
politikai ellenfél vele szemben, de azt 
őszintén bevalljuk, lingy a mostani vi­
selkedése iránta való tiszteletünket öreg­
bítette, rokonszenvünket és nagyrabecsü­
lésünket csak növelte. Mert hiába, 
mégis csak jól esik lelkűnknek az a 
tudat, hogy minket elvi ellentétek el­
választhatnak, de a hol a haza nagy ér­
dekeiről van szó, ott megint kezet fo­
gunk és egyek vagyunk, mint test a 
lélekkel.

Magát a gyűlés lefolyását a követke­
zőkben ismertetjük:

Délután négy órakor Mihileczky István 
ügyvéd a gyűlést megnyitotta, üdvözölve a 
nagy számban összegyűlt hallgatókat, s hang­
súlyozva a mozgalom nagy nemzetgazdászati 
horderejűt. E mozgalomban, úgymond, részt 
kell venni városunk és megyénk minden pol­
gárainak, tartozzék bármely társadalmi osz­
tályhoz avagy hitfelekezethez. El kell követ­
nünk — igy szólt az elnök — mindent, hogy 
a megindult mozgalom hódítson és minél szé­
lesebb rétegre terjedjen ; nem kell, nem sza­
bad megpihennünk mindaddig, inig a nemzeti 
vagyonosodás alapját, a honi ipart a fogyasztó 
közönség pártolásával meg nem teremtjük. 
Az elnök gyújtó szavainak elhangzása után



1900. Junius «i

Budai József tanár vette át a szót, a ki 
körülbelül ezeket mondotta: A népnek elete, 
éppen mint az egyes emberé, szakadatlan küz­
delem a létért. A magyarság küzdelme ezen a 
földön akkor kezdődött, mikor nemzetünk át­
lépte Kárpátunk bérezeit s tartott egy ezred­
éven át, tart ma is, s tartani fog mindaddig, 
mig e hazát magunkénak akarjuk mondani. 
Küzdelem a népek élete is, mely küzdelem­
ben az erős, kitartó, előre látó és főkép 
munkás nemzeteké lesz a jövő és igy van 
ez helyesen, mert mindennek, mi ezen a 
földön becses, munka és küzdelem adja meg 
az értékét. Nincs okunk sajnálni az olyan 
nemzeteket, melyek a népnek nagy munka­
versenyében helyüket megállni nem tud­
ják és nem akarják. Hadd pusztuljon 
a földről minden, ami életre nem ké­
pes és nem érdemes s hadd boldoguljon 
minden, mi az életrevalóság és haladás 
nemes csiráit rejti magában. Áttérve a ma­
gyar nemzet létérti küzdelmére, hangsúlyozza, 
hogy fajunk megállta helyét a múltban, a 
miről a lefolyt évezred történelme tesz ta­
núbizonyságot. A mult küzdelme, melyet 
karddal, fegyverrel csatatéren vívtunk: szép, 
nemes és lélekemelő volt, ámde az uj évez­
red alaposan megváltoztatta a letérti küzde­
lem módját és eszközeit úgy hogy ma már 
nem lehet tisztán csak vitézséggel biztosí­
tani fajunk jövőjét. Igen, mert harcz folyik, 
napról-napra tartó harcz a mi korunkban 
még békés időben is. Egy láthatatlan, de 
eredményeiben annál nagyobb, horderejű 
küzdelem: a tudománynyal párosult mun­
kásság harcza. Éppen azért napjainkban a 
népek sorsa nem a csatatéren, de a munka 
nagy versenyében dől el és ha valaha, úgy 
most lett igaz a költő szava: „Ne csak ve­
szélyben légy serény, a béke vészesebb s me­
lyet vág álmos népeken, gyógyithatlan a 
seb1-. Az uj század hajnala uj küzdelemre 
hiv bennünket, uj csatatérre, uj fegyverne­
mekkel. És nekünk sietnünk kell, mert el­
lenfeleink már csatarendben állanak és har- 
czoluak ellenünk, mikor mi még csak a vé­
delemről tanakodunk. Anyagi javakért foly a

TÁ RCZ A.
Arra felé . . .

Arra felé az alvégben 
Sötét felhő támad —

Sötét felhő, terhes felhő 
Szivemen a bánat! —

. . . Eloszlik-e vagy rászakad 
Záporként a lcönyje ?
Ég tudója — meg te kis lány,
Alvég legszebb — gyöngyje ! . .

Berecz Lajos.
te

A három kérdés.
— A „Szabadság“ eredeti tárczája. —

János gazdával történt.
Kihúzta a zsidó a telkes gazda alól a föl­

det Ereszben. Megütötték a dobot a fehér 
oszlopos ház előtt és János gazda azon 
vette magát észre, hogy négyszáz forint az 
egész vagyona, a mit az árverés után ma. 
gáénak mondhat. Mit kezdjen ő evvel a 
a négyszáz forinttal ?

Nagy busán beállít a komájához taná­
csért. A koma, mint afféle újságolvasó em­
ber, azt tanácsolta János gázdának, hogy 
menjen föl Budapestre, ott széles a világ,

sok ember meggazdagodott már kevés pénz­
zel, hátha neki is beüt a szerencse.

Megfogadta János gazda a tanácsot, be 
gyűrte a kis lajbija zsebébe a négy darab 
százast és folballagot Budapestre, Nagyámulva 
bámulva lődörgött a czifra külsejű paloták, 
robogós hintók, fényes öttözetü nép között, 
miglen éppen a Kossuth-Lajos-utczában a 
Nemzeti Kaszinó elé került valahogy ahol 
két úri ember nézett ki az egyik emeleti 
ablakból, János gazdának persze fogalma 
sem volt arról, hogy mi az a Nemzeti Ka­
szinó, hanem azért meredt ott állva, mert 
hogy nem fért a fejébe, hogy jut az a két 
ember olyan magosra ?

Meg is emelhette a kalapját illedelmesen 
és megszólította az urakat odafenn :

— Instálom alásan, hogyan tetszett oda 
menni abba a magos ablakba ? Tálán leki- 
vánkoznak, de nincs létra?

A mágnások persze jót nevettek az egy- 
ügyüségen és mert tetszett nékik az ere­
deti paraszt, leküldték érte egy inast és fel­
hivatták magukhoz, hogy majd mulatnak 
rajta,

— Hat hogyan került kend Budapestre?
Hát, instálom, möggazdagodni gyűltem 

föl Pestre. Éppen a múlt héten jelen­

jelen század harcza az ipar és muuka esz- 
közeivel. Elmaradtunk ebben a harezban 
a miveit nyugat mellett, mert örökös 
harcz volt a múltban a mi életünk; véd- 
nünk kellett a keresztyénség nagy esz­
méit és a magunk nemzeti szabadságát. 
Most a béke korát éljük és pótolnunk kell 
ipari elmaradottságunkat, ha azt nem akar­
juk, hogy hazánknak vérrel szerzett szent 
földjét munkásabb nemzetek ki ne húzzák 
a talpunk alól. Minden jel arra mutat, hogy 
a nagy csata elkezdődött és mi hátrányban 
vagyunk, hisz ezt mutataja az óriási mér­
veket öltő kivándorlás. Hiába mondjuk a 
kivándorlónak, maradj, ne menj az idegenbe, 
azt feleli nekünk: adj hát munkát és ke­
nyeret. Kenyeret tudnánk adni, hisz az 
arauykalászos róuaság termését alig győzik 
vasutaiuk külföldre szállítani, de munkát 
adni nem tudunk s vájjon miért? Mert nincs 
iparunk, mert a földmivelés nem ad egész 
éven át állandó munkát és kenyeret, mint 
az ipar és gyárak s mert ez a foglalkozás 
csak bizonyos meghatározott számú ember­
nek ind munkát biztosítani, következőleg a 
népfölösleg, illetve az az elem, mely a 
mezei munkára fölösleg, kénytelen kiván­
dorolni. Az egyoldalú foglalkozás csak kevés 
embernek ad kenyeret, annál több fér meg 
és boldugul egy országban, minél többféle 
foglalkozás és munkakör áll a lakosság ren­
delkezésére. Mi eladjuk az ausztriai iparos­
nak búzánkat, a vágó marhánkat, de ha 
ipart fejlesztünk, lesz annak idehaza is fo­
gyasztó közönsége, szaporodik fajunk a 100 
millió szláv és 55 millió germán között, mert 
kap munkát és kenyeret, nem vándorol ide­
genbe. Már pedighaélni akarunk, szaporodunk is 
ily erős idegen fajok között. Hangsúlyozva, 
hogy ipar nélkül folytonos vagyoni sorvadás a 
nemzet élete, mig az iparfejlesztés maga után 
vonja a nemzeti miveltség, és művészet erőtel­
jesebb fellendülését. Mindaddig, míg nem lesz 
olyan vagyonos osztályunk, mely a művésze­
tért áldozni képes, csak idegeneknek neve­
lünk művészeket, mint Munkácsi és Zichy 
Mihály példái bizonyítják. Olyan ország, mely

évenként 480 millió nyersterményt küld a 
külföldre és 800 miiló divatárut, ipari ter­
ményt rendel a külföldről, a mint mi tesz- 
sziik, legbiztosabb utón van az anyagi elzül- 
lés felé. De végre is fel kell ébrednünk a 
leth-irgiából, ipart kell teremtenünk. Ipart 
pedig csak ipar pártolás teremt, úgy hat "a 
fejlődő iparra, mint a kapa és az öntözés 
a fejlődő növényre. Ha fejletlen az iparunk, 
ne csüggedjünk, hisz a gyermek sem tud 
járni születésekor, de majd megtanul a 
szerető szülői szív gondozása alatt. Felol­
vasta Szabó Béla gyógyszerész levelét, ki 
éppen ma, a védegylet megszületése napján, 
indult el egy lipcsei gyárba, hogy több hó­
napi közvetlen munkával sajátítsa el a pi- 
pere szappan gyártást s ki visszatérése után 
városunkban szándékozik gyárat állítani. 
Azzal végzi beszédét, a mivel Szabó Béla a 
levelét: „védjük a magyar ipart, mert lesz 
idő, mikor a magyar ipar fog bennünket 
megvédeni.“

Budai után Forster Rezső beszélt nagy 
tetszés mellett. Talpraesett felszólalásban fej­
tegetve, hogy a mi munkánknak teljes si­
kere csak akkor lesz, ha a megye és város 
hölgyeit a mozgalomnak megnyerjük. Majd 
Pores János tanár intézett néhány lelkesítő 
szót a közönséghez, mire a gyűlés kimon­
dotta, hogy a védegyletet megalakuljak te­
kinti s az alapszabályok kidolgozására bi­
zottságot nevezett ki. E bizottság tagjaivá 
megválasztattak Mikuleczky István elnöklete 
alatt: Radvány István, Lichtenstein József, 
Koos Soma, Petró József, Tóth Pál, Budai 
József, Bizony Ákos, Csáthy Szabó István, 
Pores János, Gálffy Ignácz, Dr. Kovács Gá­
bor, Polgár György, Rácz Jenő, Ruttkay 
Menyhért, Mahr Pál, Pfliegler Ferencz, Put- 
noki Antal, K. Papp László, Förster Rezső, 
Weidlich Pál, Gedeon András, Pick Jakab, 
Szabó Béla, Klein Sámuel, Viszlay József, 
Sikorszky Gyula, Berecz József. Jegyzőnek 
Láng Ottó választatott. A gyűlés a leglelke­
sebb hangulatban oszlott szét.

leg ugyanis mindönömet elliczitálta az 
felemás zsidó, oszt négyszáz pöngőm maradt 
csak, a komám mög aszonta, hogy itt Pes­
tön sokan főpénzelték mán magukat, hát én is 
főballagtam möggazdagodnyi. Tán az tekin- 
tetös nacscságák megmondhattyák néköm, 
hogy köll elkezdenyi?

— Nem vagyunk mi tekintetes urak, ba­
rátom, mert mi grófok vagyunk.

— Mán, hogy gerófok ! No akkó mög 
ippeg jó helyre gyűltem, mert hát a geróf 
nagy mög ilyen fáintosra.

Tetszett a fura észjárású falusi a két mág­
násnak nagyon.

Bizony jó helyre jött barátom. Ne u 
olyan nehez dolog az a meggazdagodás. 
Nézzen ide, teszek két százast az asztalra, 
tegyen ide kend is annyit. En aztán föladok 
egy kérdést kendnek. Ha megtudja fejteni, 
kenddé a négy százas, ha nem tudja, ak­
kor persze az enyém.

— Hm, no. Jól van geróf ur, möpró- 
báljuk.

Kitette a gróf a két darab százast. János 
gazda is előkereste a lajbiból a fele vagyo­
nát s a gróf föltette a kérdést;

Mondja meg kend, milyen mély « 
tenger ?

1
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A turisták Miskolezon.
Piros I ünkösd vasárnapján rótta le Mis­

iihez városa a hála és tisztelet átlóját a ma- 
gyar országos turista egyesület kebeléből 
minden oldalról hozzánk tömegesen lerán- 
dnlt derék, lelkes tagjai iránt, hálás emlé­
ket hagyván magok után azok számára, kik­
nek ez a tisztelet és kitüntetés osztályré­
szévé jutott. Isten hozta őket körünkbe. Szí­
vesen látott vendégek voltak ok és kedve­
sek a Borsodi-Bükk-egyleinek és Miskolc* 
város közönségének egyaránt.

Folytak hetek óta az előkészületek, hogy 
az ünnepély méltó legyen az ünnepeitek­
hez és az ünnepélyt rendező városhoz.

Legnagyobb örömünkre kellemes tavaszi 
nap mosolygott a városra s igy az országos 
turistákat nem zavarta meg semmi a rende­
zett ünnepély megtartásában és a czéí érde­
kében mindenkor lelkesülni tudó közönsé­
günk figyelemmel kísérhette ókét hivatalos 
és diadal utjokban.

A Korona szálló, megyeház és több fello­
bogózott épületek hirdették, hogy Miskolcz 
város ünnepel.

Eléggé ismeretes volt már napok óta min­
denki előtt, hogy az országos turista egye­
sület^ évi közgyűlését fogja városunkban 
pünkösd vasárnapján megtartani, ez a moz­
zanat mái magában is elég volt arra, hogy 
a Borsodi Bükk-egylet mozgósítsa minden 
erejét és mutassa meg az ország rokon tu­
ristáinak azt, hogy lelkesedni tud vendégei­
ért és ezen lelkesedéshez méltóan tudja 
megünnepelni ölelő és vendégszerető karjaik 
közé jött barátaikat, ismerőseiket és bajtár­
saikat. Úgyis volt. Miskolcz város turistái, 
valamint az annak élén álló tisztikar a nagy 
ünnepély fontosságát teljesen átérezte, ön- 
zetl en és országszerte ismert szívélyes fogad­
tatásával pedig bebizonyította, hogy a közös 
czél szolgálatában fáradságot nem ismerő, 
kitartó íigybuzgósággal küzd és diadalra 
juttatja azt a megtisztelő kitüntetést, me­
lyet annak idején nyert, mikor százaknak 
ajkai egyhangúlag elhatározták az ez évi 
közgyűlésnek Miskolcz városában leendő 
megtartását.

A közgyűléssel kapcsolatosan rendezett 
ünnepély lefolyása egyébként a következő 
vo'It :

Az ismertetett programúi szerint szomba­
ton este a kassai és budapesti gyorsvonatok­
kal érkeztek meg a turisták a tiszai pálya­
udvaron, a hol a borsodi bükk osztály intéző
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I k°re várta már a vendégeket. A vendégek 
elszállásolása után este nyolcz órakor a 
Xepkertben ismerkedési vacsora volt, me­
lyen a turistákon kiviil városi társadalmunk 
számos előkelősége is részt vett. A város 
löszéről Soltész Nagy Kálmán kir. tanácsos, 
polgármester üdvözölte a vendégeket.

* ílt!S0,’il után Weidlich Pál a borsodi bükk 
egylet igen népszerű tagja hívta meg a je- 
it-nvoltakat avas! pinczéjébe, hol a késő 
éjjeli órákig szürcsölgették a szívesen lá- 
tott vendégek a jubbnál-jobb miskolcz! bo­
rokat.

Vasárnap reggel közös reggeli volt a 
Pannónia kávé ház bau, melynek megtörténte 
után az idegen vendégek a miskolczi turis­
ták kalauzolása mellett megtekintették va­
lósunkat, mely alkalommal nem egy Ízben 
eljenezfe meg őket lelkes közönségünk, mert 
ezek dalias termetükkel és turista öltöze­
tükkel mindenfelé magukra vonták a sétá­
lok figyelmét. Déli 11 és fél órakor a tu­
risták hol szórványosan, hol együttesen fel­
vonultak a megyeháza nagy dísztermébe. A 
terem zsúfolásig megtelt. Ott láttuk megyei 
és városi életünk sok kitűnőségeit, ott volt 
eß}’ igon kedves és distingvált hölgykoszoru 
és társadalmi életünk színe java,. kik élénk 
érdeklődéssel tekintettek a közgyűlés lefo­
lyása elé.

A közgyűlést pontban háromnegyed tizen- 
két órakor Báró Vay Elemér Borsod várme­
gye főispánjának és a borsodi bükk egylet 
elnökének üdvözlő szavai nyitották meg. 
Remek beszéd és szép ékes szavak kísére­
tében üdvözölte melegen és szívélyesen a 
jelenvoltakat, mire zajosan megéljenezték. 
Aztán átadta a szót dr. Téry Ödön, a ma­
gyar országos turista egyesület ügyvivő 
alelnökének, ki elnöki tisztéből kifolyólag 
nagy hatással elmondotta ügyesen összeálli- 

, lőtt elnöki beszámolóját és felhívta a titkárt 
jelentéseinek megtételére.

Dr. Thír ring Gusztáv az egyesület buzgó 
központi titkárának egy fél óráig tartó fel­
olvasása következett ezután. Nagy szakér­
telemmel és sokoldalú ismeretekkel dúsgaz­
dagon összeállított történeti visszapillantás 
volt ez a turista világ élményeiből. Őt, vala­
mint az elnököt a közgyűlés zajosan megél­
jenezte fáradhatatlan működésükért.

Nyomban utána felolvastattak az ország 
minden részéből érkezett üdvözlő táviratok, 
mire a közgyűlés megbízta az elnökséget, 
hogy az érdekelt feleknek írásban köszöne­
tét fejezze ki. Minekutána a magyar turista

Gondolkozik a paraszt, majd megszólal: 
— Fogas kérdés biz e gróf ur, de kita­

láltam. Egy kőhajitásnyi. Mert ha követ 
hagyitunk belé, mind leméri a fenekéig.

Jól megfelelt kend, dicsérte a másik 
gróf. A négyszáz pengő a magáé. Hanem 
tudja mit, hagyjuk ott. Teszek most én 
hozzá még négyszázat, aztán én adok ma­
gának egy kérdést. Ha megfejti, magáé a 
nyolezszáz pengő, ha pedig nem, akkor az 
enyém.

— Jó van gróf ur ! Erre is ráállok.
Kitette a másik gróf a négyszáz pengőt 

és föladta a kérdést:
Hat akkkor azt mondja meg kend, 

h°gy hány stáczió ide a menyország ?
Gondolkozik a paraszt egy ideig, azután 

megszólal;
" Tyű, ez meg fogósabb kérdés volt. 

Le azért tudom am, he 1 Hát: egy stáczió. 
Wer hat mög vagyon irva, hogy »kiszalván 
belőieá az lelök, ögyenöst az Isten ele 
men.“ Mán pedig ha ögyenest az Isten elé 
mén, akkor nem is tart közbe stacziót. 

így hát egy stáczió ide a menyország.
~~ -*®l megfelelt Kend. Kendé a nyolcz- 

s>záz pengő. No most vigye kend, Isten 
ald.Ía meg kendet.

— De nem addig van a, — felelt János 
gazda. — Tudják-e mit, gróf urak ! Üsse 
kő ezt a nyóczszáz pöngőt, tögyenek hozzá 
a gróf nacságák még nyóczszázat, oszt én 
adok föl egy kérdést. Ha mögfejtik a kér­
dést, itt marad a nyóczszáz pengőm, ha 
meg nem fejtik, kapok kétszer nyócz­
százat.

Összenézett a két gróf, tetszett nekik a 
beszéd. Mosolyogva gondolták magukban, 
hogy ugyan minő kérdést adhatna föl ne­
kik ez az együgyü paraszt, a mire meg 
nem tudnának felelni. Kitelték hát az ösz- 
szeget.

— Szívesen ráállunk, barátom, Hát csak 
kérdezzen.

Ravasz, széles abrázattal föltette hát Já­
nos gazda a furfangos kérdé.t:

— Azt mondják meg neküm a gróf urak, 
hát hogy hívják az én komámat Ercsibe?

Erre menten elképedt a két mágnás. 
Szót sem talaltak a kerdesre. Janos gazda 
pedig begyömöszölte a sok szép bankót a 
lajbija belső zsebébe és örvendve mormogta 
a bajsza alatt;

— Isten aldja meg n komat. Megyek 
Ercsibe, visszaszerzem a Felemástól a 
házat. Csen tier Lajo8.

egyesület 1899. évi zárszámadása kivonat, 
ban a közgyűlés közvetlen megkezdése előtt 
mindenkinek kiosztatott, az elnök az elő­
irányzat és számadás felolvasását mellőzni 
rendelte, a számadóknak erre a közgyűlés 
a felmentvén)t megadta. Elhatározták to­
vábbá egyhangúlag, hogy a jövő éviközgyü- 
!est Eperjesen tartják meg. A szavazatok 
megallapitasa, a választmány felolvasása, az 
indítványok ismertetése következett azután.

Említésre méltó a borsodi bükk egylet in­
dítványa. mely szerint kéri a magyar turista 
va asztmanyat, hogy _ egy úti kalauz szer­
keszt essek, az érdektársak között terjesztes­
sek es az idegen nyelvekre lefordittassék. 
A választmány örömmel üdvözli az indit- 
vanyt es elhatározza, hogy a kiviteli módo­
zatokat tanulmányozza. a kalauzt megszer­
keszt, es az eredményt a jövő évi közgyű­
lésén bejelenteni. J

A közgyűlés elfogadja és jóváhagyja a vá­
lasztmány indítványát. Ezt követte még az 
üres állásokra való jelölés és a még a sza­
vazás megtörtént, id. Kühne Adolf egyleti 
osztói) titkár érdekes felolvasását hallgatta 
végig a közgyűlés. Ennek a tárgyát a Há­
mor es környékének, valamint a Bükk-hegy­
ség ismertetése képezte a tapasztalati ada­
tok nyomán ügyesen és szellemesen össze- 

', .f felolvasót zajosan megéljenték. 
végül kihirdette a közgyűlés a szavazatok 
ei ed menyét és aztán az elnök köszönetét 
szavazott és berekesztette a gyűlést.

Innen a turisták vendégeikkel együtt a 
Korona-szálló nagytermébe vonultak, a hol 
délután l órakor 70 terítékű bankett volt.
A bat fogásból álló jó és ízletes ételek s 
italok sokáig emlékezetessé fogják tenni ezt 
a társat ebédet, a miért is Beidingcr Béla 
szálloda tulajdonos kitűnő konyháját méltán 
dicséret illeti. Radies hires zenekara lmzta 
ebed alatt a szép nótákat. Az ötödik fogás- 
nál felemelkedett Lichtenstein József és 'a 
távollévő elnök nevében egy szép toaszt ki- 
sereteben eltette a társaságot. Azután dr. Téry 
Ödön éltette az elnököt, majd Petro József al- 
elnök éltette a jelenvolt hölgyeket. Még dr. 
Környey Ede újonnan megválasztott köz­
ponti alelnök a miskolczi turistákra emelte 
pohaiát. Azután felemelkedett a társaság és 
a Korona-szálló előtt várakozó kocsikon tár­
sas kirándulásra indult a Hámorba és ott a 
Dolkatetön épített kilátó toronynak felava­
tását ejtette meg a dalárda közreműködése 
mellett. A felavatás után a lillafüredi nagy 
vendéglőben tán ez és vacsorára gyűltek össze 
s, vidám hangulatban voltak együtt a késő 
éjjeli órákig. Másnap pedig miskolczi turis­
táinkkal egyetemben folytattak kirándulá­
saikat a kitűzött programm szerint.

Ha el is távoztak vasárnap délután már 
a kedves vendégek körünkből, de a becses 
emlék megmarad, mit számunkra idejövete­
lük által megörökítettek.

Az elválás rosszul esett, de annál édesebb 
lesz a közeli kedves viszontlátás.

Krach előtt...!
Közéig a június.
Piros pipacs, kék búzavirág nyílik.
Megszólal a pitty palatty.
Hirdeti a napsugaras kedves idény eljö­

vetelét, amelyet „bolt szezonénak tisztel a 
mai módi.

Boldog ország ilyenkor ez a Magyaror­
szág, Még a politika is szünetel benne.

,Ugy kell, hogy szüneteljen minden. Für­
dőzzék, utazzék, szórakozzék és vigadjon 
mindenki. így hozta be, igy kívánja a — 
mai módi.

És amit a módi diktál, annak meg kell 
lenni. Kerüljön akármibe, áldoz érte vért, 
életet, vagyont, boldogságot és gyakran be­
csületet is a társadalom.

A legutóbbi években már nagyon sok ál­
dozatot szedett. A köznyomor évröl-évm 
ijesztőbb mérvben lépett föl az országban
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s ax igények nem idomultak hozzá. Ellen­
kezőleg: napról-napra divatosabbak, szecze- 
sziósabbak leszünk.

Szüli ezt azután a sok megdöbbentő szo­
morú jelenséget. A kapezabetyáv, csirkefogó 
mellé odakerült a bankóhamisitó, sikkasztó 
gavallér a vádlottak padjára, az öngyilkosok­
ról három év krónikájában több parfümös 
szalonkabátot, mint daróczot húztak le a 
morguék szolgái.

Vigasztalan, szomorú lett a középosztály 
helyzete. A modern kor a czifra nyomorúság 
letéteményesévé tette.

Két vigasztalója van : a hitel és a revol­
ver. Ha egyikből kifogyott, a másikhoz folya­
modik. Azután marad hátra család, amely 
koldulni szégyel, dolgozni rest, lemondani 
nem tud s megszületik a hűn.

Ilyen társadalmi viszonyok me'lett közéig 
az idény, amit a módi „holt szezonénak 
nevez.

Hajdanában örültünk neki. Aratás előtt 
álltunk Magyarországon. Megduzzadt újra a 
bugyelláris. A holt szezon az öröm sze­
zonja volt.

Az idén sötét következményeket sejtet.
Nagy krach előtt állunk.
Igazi halott szezon Ígérkezik. Egy sereg 

vállalatot készül halottá tenni.
Már beköszöntött, hivatalosan akkor, mi­

kor január elsejét datáltuk.
Az év egész első fele egy ijesztő, csen­

des holt szezon volt. Sehol semmi élet, 
semmi jövőbe vetett remény. Mintha egy ir­
tózatos háború viselte volna meg az orszá­
got. Mindenütt a legnagyobb szükség, nyo­
mor. Sehol pénz nem csörgött.

Ipar, kereskedelem, művészet, minden, 
mindenféle pangott. Egy sereg hatalmas 
ipari vállalat jutott koldusbotra.. Mindenfelé 
csak sopánkodás és jaj telité meg a léget.

A szükség nyomását kínosan érezték fenn 
és alant.

A hitel óriási mérvben megrendült. Ban­
kok, pénzintézetek szűkkeblűén elzárkózni 
voltak kénytelenek ott is, ahol előbb két 
kézzel olvasták le az aranyat.

Senki sem tudja, mi e nyomorúság oka. 
Senki sem veszi észre, hogy annak a bizo­
nyos módinak milyen jelentékeny része van 
benne.

A jövedelem immár végképp nem- bírta 
meg az igényeket, amelyre annyian építettek, 
alapítottak.

Az agyagkoloszusra súlyos köveket emel­
tek. A hatalmas épületnek össze kell rop­
panni.

Már roskadozik, inog. Ropogása bántó. 
Beáll a túlzások, törvényszerű eredménye a 
reakczió.

A módi, a hivatalosan megállapítok a „holt 
szezon“ nem várt krach szülője lesz. Na 
gyón megfogják érezni mindenfelé a magya 
társadalomban.

Egy cseppet sem vigasztaló, hogy immá 
megszólalt a DunaTisza közén a pity pa 
latty ... 1

A lelkiismeretnek kell megszólalni. A mó 
diva! kell alább hagyni. Ha a sajtó beolt 
hatja a középosztály leikébe, hogy a sze 
czesszió örületes szélsőségeinek ellent ál 
lani dicsőség és erény — ha szakítani tu­
dunk a módi kárhozatos félszegségeivel, 
úgy ismét örülhetünk a pitty-palattyos 
nyárnak.

Addig ne örüljünk, mert halál rejlik a nap 
mosolygásában . . ,

A mai társadalmi élet ferdesége a kútfeje 
minden bajnak. A társadalomnak tízszer 
annyiról le kell mondania, mint amennyit 
megengedhetne magának egészséges szellem 
mellett, hogy fölépülhessen súlyos bajából: 
nagyzási hóbortjából.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Junius 0. A miskolczi ev. ref. felsőbb leány­
iskola tavaszi táuczmulatsága a Nópkertben.

Junius IO. A miskolczi izr. ipartostillot táncz- 
mulatsnga a Népkortben.

Junius 11. Borsodtuegye óvnogyodos köz­
gyűlése.

Junius 30-án: A miskolczi iparos ifjak ön­
képző- és közművelődési egylotónok nyári táncz- 
vigalma a Nópkortben.

— Személyi hir. Herman Ottó, a hires 
tudós, volt országgyűlési képviselőnk szom­
bat óta körünkben időzik. — Dr. Tarnay 
Gyula alispán tizenkét napi távolléte után 
székhelyére visszaérkezett.

— Hymen. Dr. Kovács Lajos, az ügyvédi 
kar fiatal és rokonszenves tagja, vármegyei 
tb. alügyész, szombaton d. u. esküszik örök 
hűséget Mikuleczky István, pártunk nagyér­
demű vezére, tekintélyes ügyvéd s ev. i;ef. 
egyház főgondnoka nagymüveltségü leányá­
nak, Ilonkának a Kvssuth-utczai ev. ref. uj 
templomban.

— A megyéről. Borsodvármegye törvény 
hatósága f. hó 11-én évnegyedes közgyűlé­
sét tartja báró Vay Elemér főispán elnök­
lete alatt. Junius 9 én a pénzügyi szakbi­
zottság, 10-én pedig az állandó választmány 
ülésezik a közgyűlési tárgyaknak előkészí­
tése czéljából.

— Szerenád. A diós-győri zászlószente­
lésre városunkba jött a szegedi vasúti da­
lárda Szögedi Endre karnagy vezetése mel­
lett szerenáddal fejezte ki tiszteletét szom­
baton este Krón Ignácz műhelyfönök és 

Soltész Nagy Kálmán polgármester előtt, 
mig hajnali 3 órakor Diós-Győrben a zászló- 
anyát tisztelték meg énekükkel.

— Törvényszéki hir. Az igazságügyi mi­
niszter Hazag László miskolczi és ifj. Mich 
nay Bertalan szolnoki kir. törvényszéki al 
jegyzőket kölcsönösen áthelyezte.

— A rendőrtanácsos Nikell József, az uj 
rendőrtanácsos f. hó 15-én kezdi meg hiva­
talos működését.

— Miskolcz után Kassa. A borsodra egy ei 
és miskolczi iparvédő-egylet alakuló ülésén 
több tekintélyes kassai kereskedő és iparos 
is résztvett. A magyar iparvédelem érdeké­
ben kifejtett lelkes akczió annyira felvilla­
nyozta ezeket a derék kassai polgárokat, 
hogy azonnal elhatározták, miszerint Kassán 
is megalakítják az iparvédő egyletet, még 
pedig már e hó folyamán.

— Zászlószentelés. A Diósgyőr-vasgyári 
„Jószerencse“ dal- és önképzőkör ujonan 
beszerzett zászlóját pünkösd vasárnapján 
szentelte fel Kiss László diós-győri plébános 
a küldöttségek és nagyszámú vendégek je­
lenlétében. Indulás a templom-térre, hol az 
oltár fenyő lombok között volt felállítva, a mun­
kás étteremből történt. A menetet lovas bandé­
rium nyitotta meg. Majd a zászlóanya Fleisch- 
man Győzőné négyes fogata következett 30 
szép leánytól körülvéve. A testületek s küldöt­
tek hosszú sora s két zenekar egészítette 
ki a menetet, beláthatlan közönségtől ki­
sérve.

A felszentelés! aktust Kiss László diós­
győri plébános végezte. „Isten volt az első 
munkás“ alapeszméből kiindulva magas 
röptű, költői szárnyalást! beszédet mondott. 
Majd az első szeget „Isten egyesítsd a ma­
gyart s soha el ne hagyjad“ szavakkal be­
vervén a záászlórudba, azt megáldotta. A 
mise közben Szögedi Endre szegedi zene­
akadémiai igazgató kellemesen csengő érczes 
hangon harmonium-kisóret mellett egyházi 
dalokat adott elő A „Jószerencse“ dalkör 
a jeligéjét és Hubert „Fohász“-át énekelte

1900 június fi

preczisen Sfábsffgí karmester vezénylete 
mellett. Még a szegedi és a „Jószerencse“ 
dalkör énekelte zenekar kíséret mellett a 
Hymnust, melynek végeztével a szegek be- 
verése következett.

Az aranynyal dúsan hímzett bordó zászló 
e feliratot viseli:

„Éreznek, vasnak óletet ád erős karunk, 
Szeretni e drága hazát lelkesít dalunk!“

A menet innen a nagy étterembe vonult, 
a hol a szegek be véré se folytatást nyert.

Itt többek között Karla Bertalan miskol­
czi ipartestületi elnök „Egyetértés, ez a kö­
zös nagy czél, a hazai ipar fejlesztése s 
felvirágoztatása vezéreljen bennünket“ jelige 
után verte be a testület zászlószegét.

Majd 1 óra után ebédhez ültek mintegy 
300-an. A felköszöntők hosszú sorát Eisner 
elnök nyitotta meg, a királyra s az uralkodó 
házra mondván azt, mit a jelenlevők állva 
hallgattak végig. Folytatva felköszöntőjét, a 
vendégeket, a zászlóanyát, Técseit és Fl et Sch­
mant élteti. — Nagy József a fővárosi 
VIII. kér. munkás-otthon küldöttje állott fel 
szólásra. Nagyon sajnálja — úgymond — 
hogy hódolatának zászlaját nem hajthatja meg 
a zászlóanya előtt, kit nem lehet szerencsés 
az ebéden üdvözölhetni. Mint az ünnepély a 
legelső tényezőjére, a zászlóanyára üríti po­
harát. Novak Sándor főtanitó a vasgyári 
alkalmazottak dalköre nevében élteti a „Jó­
szerencse-" dalkört, Kiss László plébános 
Szögedi Endrét s a jelenlevő dalárokat, a 
szabadkai küldött a jelenleni evő hölgyeket, 
Szögedi Endre Szebenyi karnagyot, Krón Ig­
nácz Kiss plébánost stb. éltetette. Kelleme­
sen szórakozást nyújtott a szegedi dalkör 
és a „Jószerencse“ preczizen előadott ének­
számai, melyeket ugyancsak hosszantartó 
taps és éljenzés követett.

A gyárvezetőség részéről jelen voltak az 
ebéden: Nagy Sándor, Svetlik, Berg kohó- 
nagy, Hedvig, Eisner mérnökök és főmérnö­
kök, Győy titkár stb.

Négy óra után a vendéglő tágas kerti 
helyiségében adtak egymásnak találkát az 
ünneplők, ahol a vasgyári zenekar hangjai 
mellett töltötték el kedélyes hangulatban a 
délutánt.

Este 8Vs órakor kezdetét vette a hang­
verseny, melyen a gyári zenekar, az ünneplő 
dalkör, a gyári alkalmazottak énekkara s 
különösen a szegedi vasúti dalkör arattak 
fényes sikert. Kedélyes tánczmulatság zárta 
be az ünnepélyt, melyre minden jelenvolt 
egy kellemesen eltöltött nap emlékével 
távozott.

Nem volna teljes a tudósításunk, ha fői 
nem emlitenök azon egyletek és testületeket, 
kik jelenlétükkel emelték az ünnepély fényét. 
Első sorban a szegedi vasúti dalkört kell 
fölemlítenünk, mely 32 működő tággal s 
csaknem annyi vendéggel képviseltette magát. 
Ott volt a miskolczi hadastyán-egylet zene­
karral, a miskolczi ipartestület képviseleté­
ben Karla Bertalan elnök, a miskolczi dal- és 
önképzö-kör zászlójuk alatt, a miskolczi ipa­
ros-ifjúsági olvasó és közmivelödési egylet, 
a gyári alkalmazottak dalköre, a szolnoki 
műhely alkalmazottai, a budapesti VIII, kér. 
inunkás-olthon, az „Érczhang“ dal egylet kép­
viselői stb. stb. Kissé kellemetlen hatást 
szült, hogy sem koszorús dalegyletünk, sem 
a polgári dalárda nem képviseltette magát, 
ez ünnepségen. V—y.
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— Esküvő. Spiegel Miksa f. hó 12-én 
tartja egybekelés! ünnepélyét Egerben Wie 
tier Juliska kisasszonnyal.

— Magyar név. Lőivy Miklós miskolezi 
felső iskolai tanuló vezeték nevét Lukács ra 
változtatta belügyminiszteri engedélylyel.

— Évzáró ünnepélyek. A miskolezi állami 
felső kér. és polg. iskolában junius 8 án, az 
ev. ref. főgymnásiumban junius 10-én, az 
ev. ref. felsőbb leánynöveldében junius 10-én, 
az érseki leánynöveldében junius 24-én 
lesznek megtartva az évzáró ünnepélyek, 
melyek szavalat!-, ének- és zene-előadások­
kal vannak egybekötve.

— Népünnepély. A miskolezi önkéntes 
tűzoltó-egylet a mentő-osztály javára augusz­
tus hó folyamán nagyszabású népünnepélyt 
fog rendezni. Az ünnepély rendezésére már 
legközelebb 100 tagú bizottságot választ a 
tűzoltóság.

— Térzene- A helyőrség zenekara által a 
Népkert-Lövölde helyiségében minden csü­
törtökön d. u. rendezendő séta hangverse­
nyek ezentúl nem öt, hanem hat órakor fog­
ják kezdetüket venni.

— A nyéki körjegyzői állásra a tegnap 
megtartott választáson Megó László helyetes- 
körjegyzö választatott meg öt pályázó el­
lenében.

— Városi takarékpénztárak. Nyíregyháza 
városában a város t. ügyésze, üuáák Károly 
dr. vetette föl egy Városi takarékpénztár 
létesítésének eszméjét, úgy, a mint azok a 
külföldön igen hasznos intézményeknek bizo­
nyultak. Nálunk ma még csak Fiúméban van 
egy hasonló pénzintézet s ott is virágzik, a 
mennyiben 80,000 korona tiszta hasznot mu­
tathat fel a köz javára évenkint. A városi 
takarékpénztár kezelni fogja a letéteket, 
város folyó jövedelmeit, továbbá az alapok 
és alapítványokat és ezek képezik egyúttal 
az alaptőkéjét, a mi oly tekintélyes summa, 
hogy magánpénzintézet ritkán rendelkezik 
annyival. Ezeken kivül ez a hatósági intéz­
mény kaphatná kezelése alá kamatozás vé­
gett a megyei alapok és árvapénzek egy- 
i'észét is. Ily kép aztán a mellett, hogy a 
magánosoktól is kamatozó betéteket fogad 
el, olcsón kielégítheti az egyesek, különö­
sen a kisbirtokosok hiteligényeit A városnak 
pedig szép jövedelmet fog hajtani a takarék- 
pénztár, a melynek élére a képviselőtestü­
let és a tanács kerül 12 taggal. A város 
polgársága nagy örömmel fogadja a tervezett 
takarékpénztárt, de az odavaló pénzintézetek, 
a melyeknek persze érzékenyen sérti az ér­
dekeit, minden követ megmozdítanak ellene.

— Nagy tűz. Vasárnap délelőtt a miskolezi 
rendező-pályaudvaron, a hol eddig ismeret­
len okból egy kátránynyal telt vasúti kocsi 
egészen elhamvadt. A félelmetes tűzvész 
tovaterjedését a miskolezi és vasúti tűzol­
tóság akadályozta meg.

— Öngyilkos ifjú. Súlyos csapás érte llo- 
mer József polgártársunkat és családját. A 
család egyik szép reményekre jogosító sar­
jadéka, Homer Rudolf 19 éves, a budapesti 
kertészeti tanintézet alkertésze, szombaton 
ójjel egyik kávéházban, mulatozás közben 
önkezével véget vetett ifjú életének, melyet 
alig ismert és nem tudott becsülni. A sze­
rencsétlen ifjú holttetemeit Miskolczra hoz­
ták s tegnap délután örök nyugalomra he­
lyezték. A család iránt őszinte részvét nyil­
vánul.

— Borsodmegye területén május hó folya­
mán 57 tüzeset volt. Ezekből 24 tűzeset 
gyújtogatásból eredt, mint azt a csendőrség 
által megejtett vizsgálat kiderítette.

— Nagy verekedés volt vasárnap este a 
Gyöngyvirág utczáu. Tizennyolcz mester-le­
gény kapott hajba egymással régi ellensé­
geskedésből és kődarabokkal, botokkal ütőt- 
ték-verték egymást. Az en miniature angol- 
bur háborúságnak a rendőrség csak nagy ne­
hezen tudott véget vetni. A vérengző legé­
nyek közül többet a hűvösre tettek.

SZABADSÁG

— A kórház hiénája. A belügyminiszter 
egyik leiratában érdakes panaszra hívja fel 
a figyelmet Rozenbaum Sándor csavargó 
kereskedősegéd az, ki megunván a pudli 
mellett való álldogálást, könnyebb megélhe­
tés után nézett. Es úgy látszik, megtalálta 
azt, a mit keresett. Illetőségi helyéről ugyan 
is panaszt emeltek a belügyminiszterhez, 
hogy az ország minden részér# érkeznek 
oda kórházaktól megkeresések, hogy a Ro­
zenbaum Sándor részéről okozott betegápo­
lás! költségeket fizesse meg. A belügyminisz­
ter most felhívja az összes törvényhatóságo­
kat, hogy Rózenbaum Sándort, ha betévedne 
valamely kórházba, azonnal tartóztassák le 
es illetőségi helyére tolonczoltassák el.

— Gyermekének gyilkosa. A csendörség 
ma délután letartóztatta Ferencz Katalin 
cseléd-leányt, ki 3 hetes kis leány gyerme­
két elébb össze vissza vagdalta s azután a 
sertésekkel megétette. A gyilkos anya rette • 
nes bűnét szégyenészetből követte el.

— A magyar dalcsarnok kezd már kivet­
kőzni régi egyhangúságából és vált jzatosabb 
műsorral igyekszik az érdeklődő látogató kö­
zönséget kiélégiíeni. — Újabban Boros Sá­
rika énekesnő és tánezosnő tűnik ki külö­
nösen, elegáns és chickes megjelenése, szép 
szép toialettjei, de különösen igazán művé­
sziesen előadott magyar tánczával. — Kedd 
estétől kezdve 4 estén át a „Vaudars“ pár 
ének táncz és parterre-excentriques frauezia 
művésznők lépnek fel, kiknek jövetelét a 
legjobb hirek előzték meg. Mint aj tagok a 
külföldi Szirmay Rózsika és Palugyai Mi- 
czike énekesnők vannak szerződtetve. A régi 
tagok is a legjobb igyekezettel vannak, hogy 
a látogató közönségnek élvezetes estékét sze­
rezzenek.

— Ferbli-adósság — nem adósság. A ki­
hágásról szóló törvény bünteti a ferblistákat, 
a Kúria pedig védelmébe veszi azokat, akik 
ferblin vesztik el a pénzüket. Legalább erre 
vall a Kúriának egy határozata, mely sze­
rint a vesztes, ha a febbli-játékból származó 
vesztességet váltóval egyenlítette ki, nem 
kell fizetnie a váltót. A törvényszék s a 
tábla sommás végzéssel kötelezte az adóst, 
hogy három nap alatt fizesse ki váltótarto­
zását. Ez nem fizetett, hanem felvitte a kú­
riára a ports a Kúria váltótanácia kimondta, 
hogy ha alperes megesküszik arra. hogy a 
kereseti váltót amaz összeg fejében adta 
felperesnek, mely összeget tőle ferblin nyert, 
akkor alperesnek nem kell fizetni. A vesz­
tes letette az esküt s a nyerő — elveszítette 
a mit nyert.

— Kevés a katonaorvos. A hadseregben 
mélyen érzik a katonaorvosok hiányát. A 
hadügyminisztérium eme hiányon segíteni 
akarván, felszólítást intéz az orvosokhoz és 
orvosnövendékekhez, hogy nyújtsák be folya­
modványaikat katona-orvosi állásra. A prá­
gai lap hire szerint már az első egyetemi 
tanévben ösztöndíjjal támogatják azokat az 
orvosi növendékeket, a kik s katonai orvosi 
pályára akarnak lépni. Ez annyival neveze­
tesebb, mert idáig csak a harmadik vagy 
éppen csak a negyedik egyetemi évben kap­
tak stipendiumot a növendékek. Ez a kö­
rülmény is mutatja, mennyire híjával van a 
hadsereg katona-orvosoknak.

— Magyarok Transvalban. Három hosz- 
szuréti föld mi vés vándorolt ki a télen Ame­
rikába, általános szokásképen szép pénzecs­
két küldözgettek haza, mig egyszer megsza­
kadt a pénzküldés, de még egy árva üzenet 
se érkezett töltik, az aggódó itthonakhoz. A 
múlt héten végre érkezet egy levél, hanem 
a rajta levő stempli valami ismeretlen or­
szág billogja vala — soha még olyat Hosz- 
szuréten nem láttak; a legöregebb ember 
is fejet csóvált rája s notandum : — Benyo 
uram, a kisbiró, a ki ez idő szerint legak- 
kuratusabb ember a községben, valami prak­
tikát véleményezett a szeszadó felemelésére 
nézve. Elvégre felnyitották a gyanús paksa- 
métát, hát — uramfia I — kisült belőle, hogy 
Ernődi Ferencz Írja a feleségének Oliviér 
búr tábornok táborából, s megírja benne:

i-ue félts te engem, édes feleségem, mert 
noha katonának álltam ide a burokhoz, Szá­
lai Ferencz, Mihók István és Barta kenyeres 
pajtásaimmal — az úristen gondot visel 
miránk és akármit hallasz felőlem, a meddig 
éjféltájban ablakodra hármat nem koppan : 
— ne higy semmi mendemondának; én még 
élek ; de ha ablakodra koppan valamely ezu- 
dar éjfél órájában, akkor meghaltam, a hogy 
magyar embernek dukál, háborúban, dühös 
csatában, de téged még akkor sem felejt 
lek el.“

így Írja ezt Emődi Ferencz, talán épen 
Mafeking alul és a míg dörög az ágyú, az 
ő szivében halkan suhog felesége emlékéről 
egy —- akkarod.

x Üzletmegnyitás. Szives tudomására adom 
hogy női- és férfi divatáru üzletemet egész­
ségem helyreálltával ismét megnyitottam.

Fősulyt fektetek arra, hogy üzletem az 
áruk kitűnő minősége mellet olcsó áraikkal 
is feltűnjenek.

Kiválókép az igen divatos selyem áruk 
beszerzésére voltam tekintettel és e czélból 
a legivatosabb selyem kelmék bevásárlása 
végett a lyoni és svájezi selyemgyárakat 
meglátogattam.

Üzletem a női - és férfi divatáruk minden 
nemével dúsan felszelve lévén, az igen tisz­
telt vevőkönzönséget áruim és különösen 
remek selyem kelméim, pasztell szinekbeni 
ruhaszöveteim, utazó ruhákra legdivatosabb 
homes pons angol és legújabb doublé pepita 
kelméim megtekintése és bevásárlásainak 
eszközlésére meghiva, felkérem, hogy bizal­
mával jövőre azon mértékben megörvendez­
tetni szíveskedjék, melylyel azt kiérdemelni 
kiválóan törekedni fogok. 6 --io

Tisztelettel: Danoz József.

Színház, művészet.
*** Csóka Sándor színtársulatáról, mely 

Ungváron működik, egyik ungvári lap igy 
ir: Most már megállapíthatjuk, hogy a 
Csóka színtársulata teljes operette-ensemb- 
lét nyújt; van kitűnő hangú énekesnője, 
csinos subrettje, képzett tenoristája és bari­
ton énekese, elég nagy kar és preczis j tszó, 
bár igen kis zenekara. Az ungvári közönség 
tudja méltányolni ez előnyöket és az énekes 
darabokat erősebben látogatja. A pártolás is 
megindult, ha nem is egészen megfelelő mér­
tékben, de mégis nehány telt ház ellensú­
lyozza lehetőleg a nem látogatott estéket; 
— a műsor igazán változatos és válogatott, 
az egyes színészek szorgalmasak, igyekvők ; 
a gyönyörű ruhatár, ügyes rendezés teljesen 
kielégítik igényeik^ Sajnos, nem egészen 
úgy van ez a drámai műfajoknál Első sor­
ban nélkülözzük Csókáné hatalmas tehetsé 
gét; a szerelmes színész pedig, eltekintve 
hangjának hiányosságától, vígjátékok- és 
bohózatokra nem elég élénk, eleven ; a többi 
férfi szereplők is ugyanabban a hibában 
szenvednek: nehézkesek. Győré kitűnő Pe­
tur bán, de nem bohózati figura. Mészáros 
igen igyekvő, de egészen kezdő szinéaz, a 
ki az egész szerepet kidolgozni nem tudja 
és igy pár jelenetet igen jól megcsinál, de 
ugyanannyit elejt. Lörinczy Erzsiké ugyan­
csak kezdő színésznő : bár a legjobb utón 
van, egymaga nem mentheti meg a darabot, 
jobb ensembleban nem rontana; azonkívül 
uj tagja a társulatnak s igy még bele kell 
szoknia e társulathoz ; toilettjei nem kifo­
gástalanok.

Mindezek után azon óhajtáshoz jutunk, 
hogy a drámai fajokat több szorgalommal, 
lehetőleg több próba után mutassák be; kü­
lönösen ajánljuk ezt a fiatalabb férfi-gárdá­
nak. a kik hivatásukat a szili pádon keresik, 
mert a mig a szereptudással küzdenek, 
szabadon mozogni, tudatosan játszani nem 
lehet.

A múlt hét műsorával foglalkozva, első 
sorban kiemeljük a „Sulamith" kiváló sike-
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rét ; tegnap adták harmadszor telt ház előtt 
ezt a keleti áriákkal telített bibliai operát 
igazán kitűnő előadásban ; a zene minden 
száma érvényre jutott; Ledovszky igen szé­
pen énekelte az imát és nagy előadási te­
hetséggel a harmadik felvonásbeli őriilési 
jeleneteket ; Csáky, mint Absolon igen szép 
sikert aratott kellemes baritonjával; játékban 
kevésbbé erős. Hunfy a „Kol nidre“ éneké­
ben ragyogtatta kitünően iskolázott, mindig 
friss tenorját, a mit a közönség nagy tapsa­
ira meg is kellett ismételnie.

Raganyit a közönség igen megszerette 
eleven, ügyes játékáért; a „Nebántsvirág“ 
czimszerep ét sok kedvességgel kreálta; né­
hány dalát megujrázták : különben ez az 
operette is megfelelő szereposztásban került 
színre. A darab lelke Ferenczy volt, kinél 
tehetségesebb komikust keveset ismerünk ; 
mindig kedvvel mókázik, szelepét tudja, fo­
lyékonyan, akadozás nélkül beszél, mint a 
kik mestereknek készülnek; Hunffy ezút­
tal is szépen énekelt, a női kar is jól mű­
ködött.

A „Névtelen levelek“ kis közönséget von­
zott a színházba ; az előadás is közepes ní­
vón állott. A „Niobe“ jobban ment volna, de 
ott meg egy hirtelen szerepváltozás csinált 
nehézséget és zavarta Lőrinczy igyekezetét. 
Ferenczy ismét nagy sikerhez jutott.

• Ezekben modottnk el múlt heti tapasztala­
tainkat és várjuk a további előadásokat ab­
ban a reményben, hogy több igyekezet mel­
lett a drámai társulatot is ép oly mérték­
ben méltassuk, mint az operette és népszín­
művek előadóit.

A miskoiezi internátus.
Gálffy Ignácz, a miskoiczi állami polgári 

és felső kereskedelmi iskolák fáradha­
tatlan igazgatója a napokban egy jelen­
tést tett közzé, melyben arról értesíti a 
szülőket, hogy a jövő iskolai év megnyíltá­
val a vezetése alatt álló iskolák mellé in- 
ternátust szervez, melyben a kisebb tanulók 
havi 16, a nagyobbak 20 frtért benlakás és 
teljes ellátáson kívül rendszeres ellenőrzés­
ben részesülnek s gondoskodva, lesz arról 
is, hogy a gyengébb tehetségüek, a nagyob­
bak és erősebbek gyámolitása mellett az 
iskola követeléseinek megfelelhessenek.

Minden ilyen internátus az iskola előcsar­
nokának tekinthető, az iskola pedig a nem­
zeti jólét műhelye ; érdemes vele foglalkozni, 
teljesítve a sajtó legnemesebb feladatát.

A kikötött 16—20 frtos árak a legékeseb­
ben bizonyítják, hogy a jelentés azon része, 
mely az üzleti vagy anyagi hasznot telje­
sen kizárja, a szó legsíkosabb értelmében 
igaz, mert egy középiskWai tanuló teljes el­
látása hogy ma 16-20 Írtnál többe kerül 
havonként, minden szülő tudja, E tétel fel- 
említésénél lehetetlen, hogy kifejezést ne 
adjunk azon aggodalmunknak vájjon: nem 
fog-e Gálffy szép törekvése épen a 16—20 
frtos ár miatt hajótörést szenvedni. Mert 
azt látjuk, hogy a fejedelmi, herczegi 
és grófi birtokokkal, mint alapítványokkal 
íendelkező főiskolák fizettetnek az interná- 
tust élvező tanulóval havonként 6—16 irtot, 
sőt az ár.vaházak, a melyeknek még lak* 
bérről sem kell gondoskodnak, 3-400 frtot 
vesznek fel költségvetésükbe egy-egy árva 
évi ellátására. Igaz, hogy az árvákat ruház­
zák is, de egy 6—12 éves árva évi ruhá­
zata semmi körülmények között sem kerül 
többe 60 Írtnál. Akár milyen takarékos 
szemüvegen vizsgáljuk a Gálffy által léte- 
sitendö internátus anyagi oldalát, aggodal­
munk nem oszlik el, mert félő, hogy anya­
giak fogják e nemes törekvés szülöttjét el­
sorvasztani. Az internátus anyagi oldalát 
vizsgálva, a lideg számok mellett okozta 
aggodalom mellett némi vigasztalást nyújt, 
hogy ma az anyagiak aranykorába létesül 
olyan közhasznú intézmény is, mely az anya­
giakat teljesen kizárja.
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Egy internátus anyagi oldalánál sokkal 
jobban érdekel bennünket, valamint az is­
kolát és internátusát igénybe vevő szülő 
közönséget is annak erkölcsi oldala. Lás­
suk ezt:

Egy indus példabeszéd azt tartja, hogy a 
ki gyermekét valami jóra nem tanítja, tol­
vajjá teszi azt. Minden apa szivében ott 
lappang, hogy gyermekét a jóra, a szépre 
megtanítani s erre egyedüli útnak és esz­
köznek az iskolát, tekinti. Az igaz, hogy az 
iskolának ez a rendeltetése, de az is nyil­
vánvaló, hogy a szülők segédkezése nélkül 
nem képes e nagy feladatának megfelelni.

Az ismeretek, melyeket a jövő emberé­
vel közölnie kell, folyton szövekednek, a 
szülőt pedig liova-tovább jobban eltávolítja 
gyermeke mellől az élet. Ebben az űrben 
lel bő tenyészetre a bűn, itt képződik a 
törvényszékek és börtönök anyaga. A rósz 
útra tért. elesett emberek száma ijesztő 
módon nő. Sokan e szomorú jelenség oka 
gyanánt az egyházat és iskolát, míg mások 
az otthont, és szülőket állítják oda. Szerin­
tünk valamennyi megtalálja a maga részét 
benne, az egyház, az iskola, az otthon és a 
szülök egyaránt. Rideg paragrafusok szerint 
a látszatnak, külszínnek él valamennyi.

A társadalom az egyházon és iskolán ta­
karékoskodik s mii, azokból el von ezersze­
resen fizeti vissza börtönökre, rabtartásra, 
katonaságra. A szülőt, ki munkás polgárokat, 
hasznos tényezőket nevel, nemhogy nem tá­
mogatja, de épen gyermekei révén adóztatja 
meg. Csoda-e, ha sokan közönyösekké válnak 
s a gyermeket Isten verésének tekintik ?

Gondolkozzunk csak . . . emberek va­
gyunk mindnyájan é» hozzá keresztyének.

Mindenki tudja manapság, hogy a tudó- 
»lány nagyhatalmú, de kevesen, hogy a tu- 
atlanság még nagyobb hatalom. A tudatlan­
ság sodorja az örvénybe a legtöbb embert, 
azt tartja állandó fegyverben a nemzeteket, 
az tartja zsarnoki orgiákat a világ népei 
felett. Az iskolák titáni küzdelmet vívnak 
vele, de e küzdelemnek gyümölcsét csak 
akkor fogja a társadalom minden rétege 
élvezni, mikor a szegény embereket nem a 
szegedi börtönbe jár vigasztalni a lelki- 
pásztor, de kunyhójából édesgeti az igaz 
útra, mikor az iskola nem a beeinlézett fe­
jezetekkel méri az ifjú érettségét, mikor 
az anyák nem szégyelik emlőiken táplálni 
gyermekeiket, mikor nem szolgálók nevelik a 
kisasszonyokat és inasok az urfiakat, mikor 
a nők a gyermeknevelést vallják rendelte­
tésüknek és nevelésről, tanári, orvosi, 
mérnöki diplomái ól merengnek, mikor egész 
lelkűket arra szentelik, hogy az iskolából 
hazatérő gyermekre ne az utcza sara, a 
napi munkába kifáradt apának ne a korcsma 
legyen üdülő, pihenő helye, hanem az ott­
hon legyen a földi édenük: akkor győzedel­
meskedik, u tudomány a tudatlanság felett, 
akkor lesz a tudomány nagyhatalom.

A gyermeki társadalomból alakul a jövő 
társadalma. Elrettentő, mit látunk a mai 
gyermeki társadalomban. A gyermek ma 
ott kezdi, hol a szülők elhagyták, 4 — 5 
órát tölt álmodozva az iskola falai között, 
nem a tanító, a tanár szavára, de a csen- 
getyü hangjára ébred, rohan onnan, hova 
vánszorogva ment, él 20 órán át a testnek 
s kutat újabb éldeletek után. Hogy vágyait 
kielégítse, pénz után sóvárog s nem riad 
vissza a bűnös utón való szerzéstől sem. 
Kártyázik, korcsmázik s a nyilvános helye­
ket keresi a mai gyermek, előre látható, 
hogy milyen lesz a jövő embere.

A viz kioltja a tüzet, a bor pedig az 
észt, a tenger elnyeli a hajókat, a szőlő 
leve az embereket s már a gyermekek gúny 
tárgyává teszik azt a társukat, ki inni nem 
tud, a kártyáról meg Kossuth apánk mondja 
hogy_ a gondos okosság, kárhoztatja, a jó­
akaró eiuberszeretet erkölcstelenségnek ki­
áltja, a közvélemény ráütötte a gyalázat bé­
lyegét., a törvényhozás büntetést szabott rá. 
Naponként látjuk, mint vezet bűnre, vétekre 
öngyilkosságra, őrültségre. így beszél hoz-
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zánk Kossuth apánk s mi nem is tartjuk 
müveit, úri embernek, ki kártyázni nem tud.

A mi rosszat, ijesztőt találunk a gyermeki 
társadalomban, annak közvetlen és közvetve 
a felnőttek az okai. Méltán von a jövő fe­
lelősségre érte. Már zsenge korában tultöm- 
jük őket étellel, itallal, feleziezomázzuk, 
hogy mutasson a gyermek, oda ültetjük á 
borozó és kártyaasztalok mellé. No hát a 
mit itt lát, hall és tanul a gyermek,, azt az 
iskola 4—5 óva alatt nem bírja ellensú­
lyozni.

Azért adózunk elismeréssel egy olyan in­
tézménynek, hol a szülői háztól elvont gyer­
mek felett állandóan és tervszerűen örköd­
nek, hol az ifjú lelkének, testének olyan 
foglalkozást nyújtanak, mely a jövő józan- 
életű, munkás polgárát formálja belőle. 
Ezért számíthat Gálffy törekvése a társada­
lom minden rétegének vokonszenvére és tá­
mogatására. Hol az ifjú leikéből egy év 
folyama alatt a bűnre csábitó hajlamok 
közül csak egyet irtanak ki, hol a leendő 
polgárt egyszerűségre, kevéssel való meg­
elégedésre, hol a rendszeres munka és ki­
tartó tevékenység útját egyengetik, meg­
fizetni nem lehet.

Hogy a jelen ne adjon oly nagy aggoda­
lomra okot, tanácskozzunk, fáradjunk, cse­
lekedjünk. Tőlünk függ minden, csak akarjunk.

Törvénykezés.
Esküdtszéki tárgyalás.

A f. hó 6-án megtartandó esküdtszék elé 
Szabó Imre, Iróczki Péter, Pásztor József 
és Macsuga János felső-zsolezai lakosok 
kerülnek, kik Felsö-Zsolczán 1899. évi no­
vember 5-én este egy lakadalom alkalmá­
val összebeszéltek, hogy a lakodalmas ház 
előtti lóczán illő Varga Jánost — ki nem 
volt meghiva a lakodalomba — bántalmazni 
fogják. így is történt. Nemsokára mind 
a négyen kimentek, Vargát megtámadták, 
bántalmazták, sőt meg is szúrták, minek 
következtében Varga meghalt s miután nem 
lehetett megállapítani, hogy ki ejtette a ha­
lálos szúrásokat, mind a négyen vád alá 
helyeztettek, mint tettestársak.

F. hó 7 én ifj. Csirmaz József és siket­
néma testvére Csirmaz István mezőkövesdi 
lakosok kerülnek az esküdtszék elé apa­
gyilkosság miatt. — Az eset története a 
következő: 1900. jan. 6-án id. Csirmaz 
József elűzte házától nejét és két fiát, Jó­
zsefet és a siketnéma Istvánt, kik 3 napig 
egyik-másik ösmerösökuél húzódtak meg, 
mig végre ezt megunva s szégyelve a falu­
ban, elhatározták a testvérek, hogy vissza­
térnek atyjuk házához s ha bántalmazni 
fogja, azt ők viszonozni fogják. S hogy ter­
vüket sikeresen hajtsák végre, mindketten 
e&y-egy vasvillát vettek magukhoz s igy 
fegyverkezve január 9 én a délelőtti órák­
ba11 atyjuk háza közelében levő szalmakazal 
mögé rejtőztek, hol alig várakoztak, midőn 
atyjuk id. Csirmaz József arra felé ment, 
midőn a siketnéma fia István észrevette s vas­
villájával megütötte. A nem várt támadásra 
apja a vasvillát fia kezéből kicsavarta s 
azzal megakarta ütni, de ezt észrevette a 
másik fia, József és a nála levő vasvillá- 
val atyjára ütött, mire az öreg Csirmaz 
vasvilláját kezéből kiejtette s maga is a 
földre esett. Ekkor a siketnéma fin, István 
felvette a vasvillát és azzal több hatalmas 
ütést mért atyjára, mely súlyos ütések követ­
keztében id. Csirmaz József meghalt. — 
Nem érdektelen, sőt mondhatni, szükséges 
azt, is tudni, hogy milyen volt Csirmaz Jó­
zsef családi élete. Id. Csirmaz József iszá­
kos, durva ember volt, nejét, fiait ütötte, 
verte, majd. az utóbbi időben neje és József 
fia iránt mind nagyobb gyűlölettel viselte­
tett, a mennyiben ezen fiára ráfogta, hogy 
anyjával bűnös szerelmi viszonyt folytat, 
minek következtében a zavar mind nagyobb
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lett a családban s igy igen valószínű hogy 
f. év jau. 6-án, midőn id. Csirmaz József 
nejét és két flát házától elűzte, szintén e 
miatt veszett össze nejével és fiaival. Ért­
hető cellát a két tin elkeseredése apjuk el­
len, a mennyiben anyjukat is sokat ütötte, 
sőt nejére és fiaira ilyen aljas, minden em­
beri érzésből kivetkőzött dolgot ráfent.

Esküdtszék.
A június havi esküdtszéki cyklus tegnap 

vette kezdetét, mely alkalommal Holló Mi­
hály napszámos került az esküdtek elé. 
Holló ugyanis azzal volt vádolva, hogy 1900. 
év febr. hó 20. napján Miskolczon Wilhelm 
Herman udvarán egy körülbelül 400 koro­
nát érő szalmakazlat felgyújtott.

A tárgyaláson, melyen Ortvay Miksa kú­
riai biró elnökölt, mint szavazó bírák Hubay 
és Budák szerepeltek, a vádhatóságot So- 
mossy kir. a 1 ügyész képviselte, a vád­
lottat dr. Kürcz Jakab védte. Az esküdt­
szék megalakítása után a vádlott kihallga­
tására került a sor.

Holló Mihály teljes beismerésben volt. de 
a tanubizonyitás által is igazolva lett, hogy 
a szalmakazlat ő gyújtotta fel. 11 óra felé 
megszerkesztették az esküdtek elé terjesz­
tendő kérdéseket, a mely után dr. Somossy 
alügyész vádbeszédjében arra kérte az es­
küdteket, hogy a gyújtogatásban mondják 
ki bűnösnek. Majd dr. Kürcz Jakab védő 
tartotta meg védbeszédjét, melyben csak az 
egyszerű gyújtogatásban kéri vádlottat bű­
nösnek kimondani. Erre az esküdtek vissza­
vonultak s fél óra múlva megjelentek s fő­
nökük Lichtenstein József kihirdette az es­
küdtek határozatát, melyben Holló Mihályt 
minősített gyújtogatásban mondották ki bű­
nösnek. Ekkor a törvényszék vonult vissza 
s rövid tanácskozás után Holló Mihályt, a 
H- T. K. 423. §-ában ütköző gyújtogatás 
büntette miatt 5 évi fegyháera ítélte.

CSARNOK.
Ilíí-íirsiin.

— Életkép a szabadságharezból. —

A szabadságharczban történt.
Mikor a diákok elmentek egy iskolapad 

mellől elfoglalni a branyiczkói hegyet, meg­
vívni az isaszegi csatát, lőporfüsttel kor- 
molni be azt a fehér arczot, amit az édes 
anya csókolt, meghalni Nagy-Sarló, Vácz, 
Hatvan, Tápió-Bicske, Szeben alatt — a 
hazáért.

Elment a pap, a jogász, a tanító, az ipa- 
£os' a polgár mind karöltve, arany hetüket 
lavagni a világtörténelemben a magyarnak. 

Ezek közül mesélte egyik :
*

Elö-őrsön állt a honvédkáplár. Volt mel­
lette egy dobos, egy kürtös, meg öt köz­
legény.

Bámulták a távol Gyöngyös városát, a 
melyre ráborult már a téli alkony. Nem 
volt egyébb dolguk. Nem is volt Ínyére ez 
a tétlen élet a káplárnak. Szúrni, vágni, 
elesni vágyott. Ilyen volt akkor a honvéd, 
ai tehet róla.

Egyszer csak alakok bukkantak föl előtte. 
Szurony szegzett rájuk.

— Állj! Ki vagy ?
~7 Jaj, menekülünk, káplár uram, ezekkel 

a kis batyukkal. Vége Gyöngyösnek. Min­
dent megesz benne a német.

Mikor jöttek ?
Déliuán tájban.

— Hányán?
— Hát úgy hétszáz.

Mit csinálnak ?
Fáradtak nagyon, és horkolnak.

A káplár elkergette tovább a menekülte­
ket. Azután hátratekintett.

Fiuk! Puskát vállra. Irány utánam. 
Azzal megindult Gyöngyös felé. A vám 

alatt megszólalt az egyik honvéd:
Káplár uram! A fejünkkel játszunk. 

Parancsunk volt egy helyben maradni.
Nekem parancs a hazáért cselekedni! 

volt a kurta válasz. Többet nem is szólt, 
hanem röviden kiadta a parancsolt.
... ~ ^ fö-utczán a kürtös megfujja a kür­
töt, a dobos megpergeti a dobot, a legény­
ség velem. 6 J

Ez a kilencz ember, hétszáz ellen?
Igen munkát végeztek akkor!
Megszólalt a kürt, megpörgeti a bob, a 

mint parancsolva volt. A káplár pedig töl­
csért kanyaritott a két markából, s úgy 
üvöltött bele a néma éjszakába.

— Emberek, asszonyok! Italt, kvártélyt, 
eleséget! Itt jön Perez el tízezer embernyi 
tábora. Készüljetek. Már a falu alatt tar­
tanak !

Meghallotta a német, aki benn feküdt az 
ágyban. De menten kiment ennek hallatára, 
és oly szűk lett neki a bugyogó, hogy abba 
se bujt bele, azt is ott hagyta. így futott 
szanaszét egyszái ingben Gyöngyösön hét­
száz ember.

Csak egy őr silbakolt a város ház előtt. 
A vitéz német generális urat őrizte. Fenn 
aludt az emeleti szobában.

Azt leszedték a két lábáról, fölmentek az 
emeletre. A generális ur a pisztolyával két­
szer belelőtt a levegőbe, azután megadta 
magát.

így vert szét egy honvéd káplár hétiáz 
németet, és igy fogott egy eleven osztrák 
generálist.

Persze, hogy bevitte a táborba, büszkén, 
diadallal . . .

*
A kapitány ur felköti a kardot. Rapportot 

tart. Ott áll a gyönygyöösi káplár.
A kapitány ur szemei villámokat szórnak, 

homloka sötét, arcza haragos.
Oda lép a gyöngyösi káplár elé:
— Halja kend. Tudja e kend, mit tett 

kend ?
— Elhagytam a posztomat.
— Mi a büntetése ?
— Halál 1
— Nem én mondtam. Kegyelmet kér 

kend ?
— Nem I
— Jó. Hát kend egy kimpellér akasztó­

fára való fráter. Kendet arra ítéli a tábor­
nok ur, hogy tüstént vágja le azt a két 
káplári strafót. Aztán takarodjon kend és ad­
dig meg ne lássam, no . . . mit gondol 
kend meddig ?

— Meddig ?
— Mig föl nem veszi azt a hadnagyi uni 

formist, mit büntetésből a tábornok ur kül­
dött önnek, kedves hadnagy ur, azért a 
gyöngyösi bolondságért . . .

Azzal tisztelgett és uagyharagosan tovább 
csörtetett a mérges kapitány ur.

így büntettek akkor, a ki igy érde­
melte . . .

A közönség köréből.
lekintetes Szerkesztő Ur I

Bocsánatot kérek, hogy háborgatni bátor­
kodom, de mivel közérdekről van szó, azon 
reményben vagyok, hogy szives lesz b. lapja 
egy régi barátjának panaszát meghallgatni.

Azt hiszem, méltóztatik ismerni a Nagy- 
hunyad-utezai bőrszáritót. Bizonyára nem 
kell és fölösleges magyaráznom, hogy egy 
ilyen un dóri tó bűzt és látványt terjesztő te­
lepet s“hol a világon, még talán Mácsán 
sem tűrnének meg a váios közepén, ha 
a szépészeti szempontot figyelmen kivül 
hagynék is, nem tűrnék meg közegészség 
Ügyi szempontból. — Ajánlom városunk 
nagyérdemű közegészségügyi őrének, azt 
hiszem dr. Ixel Soma főorvos urnák, hogy egy

nyári délelőtt — mostanában szíveskedjék 
arra felé sétálni, mikor vagy nyolez ablakon 
az emeletről, meg a pinczéből jön ki a sok 
baczillust tenyésztő utálatos bűz, tudom 
előre, hogy aznapra úgy elmegy az étvágya, 
hogy másnap sem kapja vissza.

Ha jól tudom, a nagy-hunyad-utezai lako­
sok sok kesergésére elrendeltetett, hogy a 
nyári hónapokban nappal nem nyithatja ki 
a bőrös az ö középkori várának ablakait. 
Mégis mit látunk ? Piros pünkösd első nap­
ján az áj tatosságra siető emberiség nagy 
örömére minden ablak tárva-nyitva és jön a 
bűz özönével, himbálja a lágy tavaszi szellő 
a szemet gyönyörködtető látványosságot: a 
nyers birkabőrt, borjubőrt. marhabőrt.

Ha a nemes város intézősége megköveteli, 
hogy a kiket a sors ide kényszeri tett erre a 
környékre, azok is adót fizessenek, s visel­
jék a közterheket ép úgy, mint bárki más a 
városban, lehetne annyi tekintettel, hogy 
megmentené az e környéken lakókat e miaz- 
mától, ha egyébért nem, a város hírneve ér­
dekében.

Igen szeretném tudni, mi okból tűrik ezt 
a kolerát a város közepén, ha valami elfo­
gadható okot hallok, belenyugszom a vál- 
tozhatlanba, azonban a város intézőségét 
kérem, hogy a kutya-temetőt a Városház­
térre helyeztesse. Legyen egyenlőség!

Mély tisztelettel
Egy nagyhunyacl-utezai lakos.

VASÚTI MENETREND.
A vonatok érkeznek Miskolcira. 

A tiszai pályaudvarra.

Nap
szaka Óra Perez A vonat

neme Honnan?

12 34 SZ. V. Uj helyről
.2» 1 31 SZ. V. Kassáról

-5T 2 06 SZ. V. Budapestről
2 56 SZ. V. Budapestről
6 64 T.sz.v. Forró-Encsről
6 20 V. V. Budapestről

-fa 6 35 T.sz.v. Szerencsről
8 4 V. V. Tornáról

<D 9 14 SZ. V. í ánrévéröl s Dobsináról
O 9 25 BT V. Ujhelyről
Q 9 31 BT V. Kassáról

9 23 SZ. V. Fülekről
10 63 BT T. Budapestről
12 37 SZ. V. Debreczenből

ti 12 52 SZ. V. Budapestről
1 40 SZ. V. Fülekről göm. p. u.

£ l 60 SZ. V. Budapestről
-ö 2 56 SZ. V. Ujhelyből
Q 3 16 SZ. V. Kassáról

5 42 gy v. Kassáról
• 5 52 BT V. Ujhelyből
© 6 20 gy v. I BudapestrőlCG 7 43 V. V. TornárólH 11 44 V. v. 1 Fülekrölt

A vonatok indulnak Miskulczról

Nap
szak Óra Perez A vonat

neme Hová?

12 54 SZ. V Budapestre© 1 56 SZ. V. Budapestre
2 50 SZ. V. Kassára

•w 3 24 SZ. V. Uj boly be s Debroczenbe
3 37 SZ. V. Bánróvóre ós Dobsinára
6 53 SZ. V. Fülekre

o 6 25 V. V. Tornára
© 9 38 gy v. Budapestre

—- 11 12 SZ. V. Fülekre'©
Q 11 05 gy v. Uj helybe

11 19 gy. v. Kassára
12 45 SZ. V. Budapestre

c 1 04 SZ. V. Kassára
-c3 2 12 SZ. V. Ujhelybe
P 1 25 V. V. Tornára

3 n SZ. V. Búd ipostro
3 2(j SZ. V. Fülekre
3 31 SZ. V. Budapestre
3 36 ' SZ. V. Dehi'iczonbe
6 02 gy v. Budapestre

Uj li 30 gy v. Ujhelybe
w 6 37 gy v. Kassára

6 57 SZ. V. Fülekre
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AXXAAAAAiq KXJJ^wm,

koszorú 

szallug aranyozás.

MISK6LGZ, $zéchenyi-utcza 45.

Könyvnyomdái

Dobozokat bármily alakban
és nagyságban készítünk.

jtirdc lések
a

5ZA BADSÁG
részére

jutányosán felvétetnek.

munkákat
pontos, elegáns kiáltitásban 
a legrövidebb idő alatt Részit.
= Olcsó árak! =

Egy 25 év óta fennálló, jó forgalmú

kóser Vendéglő
a hozzátartozó tdínyíWl b Internal

a*r-
családi viszonyok miatt

1 m d ó.
a kiadóhivatalban.

Qji-9 r<2JL& :Q£f£} $j^($

Árlejtési hirdetmény.
A mező-kövesdi róni. kath. iskolaszék 

három tantermes iskola építését elha­
tározta s ezen építkezés keresztülvitele 
czéljából

nyilvános árlejtést
hirdet.

D'WÁGNERésTÁRSA BUDAPEST
kTíjwdy-utczaS

I taíizefia melóm 
mögöli.)-MINT 8ETETI TARSASAG□^ZIKVIZGYARAK© 1̂

r BERENDEZÉSE és ELLÁTÁSA.
c^OR és BORKIMÉRŐ N

^KÉSZÜLÉKEK.
bj)®!; Elektrogalvanikus 
}^r fémlemezelés;
& nÍl INTÉZET.

WI
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Az árlejtés megtartásának határidejéül 
a folyó 1900. évi junius hó ll-ik 
napja délután 2 órakor Mező- 
Kövesd város közháza termében tűzetik 
ki, melyre a vállalkozók azon megjegy­
zéssel hivatnak meg, miszerint a terv 
és költségvetés, valamint az árlejtési 
feltételek a kitett határidőig főtisztelendő 

( i Kon ez Lajos administrator iskolaszéki 
elnök urnái megtekinthetők.

Kelt Mező-Kövesd, 1900. május hó 
26-ikán.

A rom. kath. iskolaszék.

Nyomatott Szelényl és Társa könyvnyomdájában Mlskolczon.


